

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленіе за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Феранонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды. Бесѣда двадцать девятая. Историческій отдѣлъ. Спасо-Преображенская, что въ Наливагахъ, церковь въ Москвѣ. Извлеченіе изъ лѣтописи, составленной въ слѣдствіе указа Св. Синода отъ 12 октября 1866 г. № 1839. (Продолженіе). Внутреннее обозрѣніе. Празднованіе 25 лѣтняго служенія въ священствѣ Преображенской, что въ селѣ Спасъ-Заулагахъ, Клинскаго уѣзда, церкви священника Миханза Васильевича Львова, 1875 года мая 5 дня.—Ивѣстія и замѣтки. Письмо Деллингера къ секретарю Петербургскаго отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Секта «немоляковъ» въ Россіи. Женская гимназія для дочерей духовенства. Предположеніе объ устройствѣ духовнаго собранія. Слухъ объ учрежденіи комиссіи для пересмотра программъ и учебныхъ пособій въ заведеніяхъ подвѣдомственныхъ министерству народн. просвѣщенія. Новый способъ обученія чтенію. Записка о мѣрахъ къ уничтоженію злоупотребленій сборомъ поаяній на монастыри и храмы. Совершеніе литургіи на греческомъ языкѣ въ церкви при Московской духовной академіи. Библиографія. Отъ ректора Московской семинаріи. Отъ Совѣта братства Св. равноапостольной Маріи. Отъ Общества распространенія св. писанія въ Россіи. Объявленія.

Воскресныя бесѣды.

БЕСѢДА ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТАЯ.

Блаженіи милостивѣи, яко тѣи помилованы будутъ.
Мате. 5, 7.

(Продолженіе.)

Если естественное чувство состраданія располагаетъ насъ къ дѣламъ милосердія, относящимся къ тѣлу: то тѣмъ болѣе оно должно располагать насъ къ дѣламъ милости духовнымъ, потому что духъ выше тѣла и бѣдствія духовныя пагубнѣе для человѣка бѣдствій тѣлесныхъ. О дѣлахъ милости, относящихся къ тѣлу, мы бесѣдовали въ прошедшее воскресеніе, теперь скажемъ—какія дѣла милости духовной.

Первое дѣло милости духовной есть—увѣщаніемъ обратить грѣшника отъ заблужденія пути его (Іак. 5, 20). Какъ велико несчастіе человѣка, когда онъ стоитъ на пути заблужденія и грѣха, такъ велика и заслуга того, кто не только самъ удаляется отъ грѣховъ, но заботится и другихъ удерживать отъ нихъ. Апостолъ Іаковъ учитъ: *братіе! аще кто въ васъ заблудитъ отъ пути истины, и обратитъ кто его, да вѣсть, яко обративый грѣшника отъ заблужденія пути его спасетъ душу отъ смерти, и покрываетъ множество грѣховъ* (Іак. 5, 19—20).

Второе дѣло милости духовной—невѣдущаго научить истинѣ и добру. Эта обязанность лежитъ не на однихъ пастыряхъ церкви, но въ нѣкоторой мѣрѣ на всѣхъ вообще. Св. Тихонъ говоритъ: „пастырское дѣло есть, публично и вездѣ слово Божіе проповѣдать, настоять благовременнѣи и безвременнѣи, обличать, запрещать, умолять (2 Тим. 4, 2), а твое—не публично, но тайно, дружески, между тобою и братомъ, гдѣ благодать Божія подаютъ тебѣ случай. Иной отвѣщаетъ: я-де невѣжда; какъ мнѣ ближняго увѣщавать или учить? Отвѣтъ: любовь сыщеть слова, коими можешь назидать

ближняго; она представитъ тебѣ способъ, и умъ и языкъ твой направитъ“ (Том. 6.).

Третіе дѣло—подать ближнему добрый и благовременный совѣтъ въ затрудненіи или непримѣчаемой имъ опасности. Очень часто такимъ совѣтомъ можно предохранить ближняго отъ великихъ бѣдствій.

Четвертое дѣло духовнаго милосердія—молиться Богу о ближнемъ. Часто другихъ дѣлъ милосердія мы не можемъ оказать ближнему, а молиться можемъ всѣ и о всѣхъ. И не имѣя, по видимому, никакихъ средствъ благотворить ближнимъ, мы можемъ дѣлать всякаго рода добро имъ, вознося теплыя молитвы о нихъ ко Всемогущему. Ибо Самъ Господь сказалъ: *еже аще что просите отъ Отца во имя Мое, то сотворю.* Іоан. 14, 13.

Пятое дѣло духовнаго милосердія—утѣшить печальнаго. Печаль есть болѣзнь души. Какъ тѣлесная болѣзнь препятствуетъ тѣлу свободно дѣйствовать; такъ печаль связываетъ дѣятельность душевныхъ силъ. Посему великое благодѣяніе—утѣщеніемъ облегчить скорбь души и направить ее къ богоугодной дѣятельности. Св. Григорій Богословъ говоритъ: „великое врачество злополучному, когда кто отъ души пожалѣетъ о немъ: несчастіе много облегчается сокрушеніемъ, соболѣзнованіемъ“ (Слово о любви къ бѣдн.).

Шестое дѣло духовнаго милосердія—не воздавать зломъ за зло, но переносить оскорбленія и обиды съ благодушнымъ терпѣніемъ ради Христа. Этой добродѣтели научаетъ насъ ап. Петръ, говоря: *вси единомудренни будите, милостиви, братолюбивы, милосердни, благоутробни, мудролюбивы, смиренномудри, не воздающе зла за зло, или досажденія за досажденіе, напротивъ благословляйте; въдыще, яко на се званіи бысте, да благословеніе наследите* (Петр. 3, 8, 9).

Седьмое дѣло духовнаго милосердія—отъ сердца прощать обиды. Этому Господь учитъ словомъ и примѣ-

ромъ. *Отпущайте*, заповѣдуетъ Онъ, *аще что имате на кого; да и Отецъ вашъ. Иже есть на небесныхъ, отпуститъ вамъ согрѣшенія ваша* (Мар. 11, 25); такъ какъ и Самъ Онъ укоряемъ *противу неукоряше, стражда не прещаше* (1 Петр. 2, 23.), напротивъ и со креста молить Отца небеснаго за своихъ распятелей, взывая: *Отче, отпусти имъ; не вдыатъ бо что творятъ* (Лук. 23, 34). Св. Іоаннъ Златоустъ говорить: „прости обиды тѣмъ, кто согрѣшилъ противъ тебя, ибо за сіе и тебѣ также обѣщано прощенье грѣховъ“ (2 бес. на 2 посл. къ Коринѣ.).

Такъ многоплодна добродѣтель милосердія. Она ясно отражаетъ въ человѣкѣ свойство Божественной благодати, объемля любовью всѣхъ окружающихъ. Св. Григорій Богословъ въ словѣ о любви къ бѣднымъ говорить: „ничто столько не уподобляетъ человѣка Богу, какъ благотвореніе... и ни за что Богъ такъ не награждаетъ Своимъ челоуѣколюбіемъ, какъ за челоуѣколюбіе“ (Тв. св. от. 1843 г.). *Блаженіи милостивіи, яко тѣи помилваны будутъ*. Они помилваны будутъ по непреложному обѣщанію Спасителя еще въ здѣшней жизни. Такъ св. Іоаннъ Златоустъ говорить: „хотя у тебя много грѣховъ, но какъ милостыня твоя защитница, то не бойся... сколько бы ни было у тебя другихъ грѣховъ, твоя милостыня перевѣшиваетъ всѣ... милостыня можетъ и загладитъ грѣхи, и избавитъ отъ суда“ (Изъ бес. о покаяніи). Всеблагій Промыслъ Отца небеснаго защититъ ихъ и помилуетъ во время бѣдствій, неразлучныхъ съ настоящею жизнью. *Блаженъ разумѣвай на нища и убога*, говоритъ св. пророкъ Давидъ, *въ день мотъ избавитъ его Господь* (Пс. 40, 2—4). Но обильнѣйшія сокровища благодати и милости Божіей проліются на нихъ въ послѣдній день суда всемірнаго, когда Спаситель и Судія Господь нашъ Іисусъ Христосъ скажетъ имъ: *Приидите благословеннии Отца Моего, насладитесь уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра...* (Матѣ. 25, 34—40.). Аминь.

Иеромонахъ Пантелеймонъ.

Историческій отдѣлъ.

Спасо-Преображенская, что въ Наливкахъ, церковь въ Москвѣ. Извлеченіе изъ лѣтописи, составленной въ слѣдствіе указа Св. Синода отъ 12 окт. 1866 г. № 1839.

2. Антиминсы.

Въ придѣлѣ Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости антиминсъ, находившійся со времени ея освященія (1841 г.), съ надписью на оборотѣ высокопреосвященнаго митрополита Филарета, обветшалъ и въ 1859 году на мѣсто его внесень новый, съ надписью егожъ, м. Филарета.

Но сей послѣдній еще скорѣе обветшалъ, и на сгибахъ просѣкъся и въ 1867 замѣненъ новымъ, уже не на атласѣ, а на полотнѣ, съ надписью егожъ, м. Филарета.

Въ придѣлѣ святителя Николая антиминсъ находится со времени его освященія (1840 г.), съ надписью епископа дмитровскаго Виталія и доселѣ твердъ. Конечно первый скоро обветшалъ потому, что въ скорбященскомъ придѣлѣ служеніе совершается каждодневно, а въ николаевскомъ только въ воскресные и праздничные дни.

Въ настоящемъ же храмѣ Преображенія Господня антиминсъ находится со времени освященія храма (1814 г.) съ надписью епископа Августина и тверже и яснѣе обоихъ придѣльныхъ.

3. Ризница и утварь церковная.

Ризница и утварь церковная, какъ-то: облаченія, богослужебные сосуды, евангелія, напрестольные кресты, кадилы (4 сер.) весьма достаточны, но древностей никакихъ: очевидно, что во время нашествія непріятельскаго все, если не сгорѣло, то расхищено, и что есть въ наличности, то все приобрѣтено уже послѣ 1812 г. Есть нѣсколько частей св. мощей, въ крестикахъ и ковчежцахъ, врѣзанныхъ въ иконѣ: но сіи святыни, конечно сами въ себѣ древнія и досточтимыя, когда и отъ кого получены, не извѣстно: а ковчежцы и крестики въ икону вставлены, какъ и самая икона устроена уже въ недавнее время прихожанкой А. М. Зѣвакиной. Вотъ сіи святыни, какъ видно по надписямъ на нихъ:

1. Часть древа св. креста Господня.
2. Часть древа трапезы, идѣже Господь сотвори вечерю съ учениками.
3. Часть жезла Моисеева и Ааронова.
4. Часть св. мощей ап. и ев. Марка.
5. „ „ „ Св. первомученика Стефана.
6. „ „ „ Св. мученика Гурія.
7. „ „ „ Св. Варсонофія.
8. „ „ „ Св. Германа.
9. „ „ „ Св. муч. Меркурія.
10. „ „ „ Св. мученицы Анастасіи.
11. „ „ „ Св. крови св. влчмчн. Димитрія.

4. Иконы.

Иконъ особенно замѣчательныхъ и по древности, и по достоинству искусства нѣтъ. Хотя по декамъ, на коихъ писаны, видно, что нѣкоторыя довольно стары, но всѣ или возобновленныя, или совершенно новыя. Во всѣхъ трехъ иконостасахъ мѣстныхъ иконы всѣ украшены сребро-позлащенными ризами; а также и въ иконостасовъ довольно и большихъ и малыхъ иконъ въ таковыхъ же ризахъ; такъ что всего серебра, считая сосуды, евангелія, кресты и ризы на иконахъ и проч., какъ видно по описи, въ церкви до 10 пудовъ: можно думать не во всякой московской церкви столько находится.

5. Плащаница.

Когда устроена плащаница не извѣстно, но безъ сомненія послѣ 1812 года, иначе не могла сохраниться, при разграбленіи всего имущества церковнаго: ибо видно, что она въ началѣ была великолѣпная, по голубому бархату шитая высокимъ золотомъ и серебромъ, съ

живописными изображеніями Спасителя, Божіей Матери и другихъ святыхъ, съ сребропозлащенной бахромой: даже въ вѣнцахъ Спасителя и Божіей матери есть нѣсколько мелкаго жемчугу. Но по времени отъ сырости и вѣроятно особенно во время постройки трапезы, не имѣя удобнаго помѣщенія, до того почернѣла и испортилась, что не имѣла приличнаго вида; самыя изображенія Спасителя и предстоящихъ полиняли и не были видны. Поэтому въ 1861 году приглашена была знающая это дѣло мастерица; осмотрѣвъ, она нашла возможнымъ обновить плащаницу и предложила исполнить и исполнила добросовѣстно и превосходно. Шитье или вычищено заново, или замѣнено совершенно новымъ, живописныя изображенія Спасителя и святыхъ обновлены, все это переложено на новый бархатъ, обложено сребро-позлащенной бахромой и плащаница явилась великолѣпною. Вся передѣлка стоила болѣе 300 р. сер. Сумма пожертвована нѣкоторыми усердными прихожанами. Все это дѣлала казначей Алексѣевскаго монастыря, монахиня Флавіана, съ пособіемъ подручныхъ ей мастерицъ. Нынѣ она, Флавіана, состоитъ въ званіи игуменіи виленскаго Свято-Духова монастыря.

Въ 1869 году церкви угрожала великая опасность. Съ 12 на 13 іюля въ ночь произошелъ пожаръ въ домѣ: стоящемъ только чрезъ улицу отъ церковной ограды, отъ церкви не болѣе 20 сажень. Домъ не малый, только что построенный;—на каменномъ этажѣ верхній этажъ деревянный (купца А. К. Иванина), но неотстроенный, наполненный лѣснымъ матеріаломъ, щепами, стружками, время было сухое; загорѣлись самыя щепы внутри дома. Можно представить, какъ быстро охватило огнемъ все зданіе и какъ сильно било пламя. Къ несчастію въ то же время было въ Москвѣ еще два пожара. Ближайшая пожарная команда, Якиманская, съ другаго пожара еще не возвратилась. Пятницкая сосѣдняя возвратилась, но лошади до того были измучены, что не могли быть употреблены въ дѣло. Нѣсколько снарядовъ пожарные служители привезли или, правильнѣе сказать, притащали на себѣ, но другая бѣда—воды нѣтъ. Прямо противъ горящаго дома—отверстіе съ резервуаромъ воды на общественной трубѣ, но резервуаръ пустъ,—воды ни капли ни въ резервуарѣ, ни въ трехъ ближайшихъ бассейнахъ калужскомъ, полянскомъ серпуховскомъ, (производилась какая-то починка водопровода). Между тѣмъ присѣли пожарные и съ лошадьми: но воду надобно было возить изъ Канавы (а это взадъ и впередъ около двухъ верстъ.) Всеблагодару промыслу угодно было сохранить и храмъ, и сосѣдей. Съ самаго начала и до конца пожара погода была такъ тиха, что пламя поднималось прямо къверху столбомъ, безъ малѣйшаго колебанія. Не только храмъ, но и два сосѣдніе дома не болѣе 5 саж. разстоянія сохранились безъ всякаго поврежденія, почти безъ копоти: только одинъ горѣвшій домъ со всѣмъ, что только могло въ немъ горѣть, сгорѣлъ до основанія.

Нельзя умолчать и о другомъ подобномъ случаѣ, хотя меньшемъ по существу, но не менѣе страшномъ по разстоянію отъ церкви. Ровно чрезъ годъ, тоже въ іюлѣ 1860 года, загорѣлось въ палаткѣ подъ колокольнею, въ квартирѣ сторожа, а это не болѣе 5 сажень отъ церкви. Вдругъ среди дня густой дымъ валитъ изъ всѣхъ оконъ. Прискакали пожарные изъ двухъ частей Якиманской и Пятницкой; живущіе въ палаткѣ выбѣжали и не могли объяснить, что горитъ; лѣстница къверху такъ тѣсна, что съ трудомъ одно ведро воды пронести можно; и вотъ пожарные направили водныя струи въ окна. И когда сдѣлалось возможнымъ среди дыма проникнуть въ палатку, оказалось, что загорѣлось въ сундукѣ сторожа (вѣроятно отъ спичекъ). Сгорѣли два сундука, прогорѣлъ полъ, обгорѣла перегородка, выбиты рамы, въ сторожкѣ цѣлое озеро воды—и тѣмъ кончилось.

1869 годъ ознаменованъ для сей церкви особеннымъ и, можно сказать, для приходской церкви рѣдкимъ торжествомъ. Августа 6, главный храмовой праздникъ Преображенія Господня, по прошенію настоятеля церкви и церковнаго старосты, купца Ивана Ивановича Стрехова, почтилъ священнослуженіемъ высокопреосвященнѣйшій Иннокеній, митрополитъ московскій. Послѣ совершенія литургіи посѣтилъ домъ настоятеля, гдѣ приготовленъ былъ чай и легкая закуска; отселѣ пошелъ въ домъ старосты и удостоилъ раздѣлить трапезу съ немалымъ числомъ гостей, приглашенныхъ радушнымъ хозяиномъ. Къ украшенію торжества погода была прекрасная. Не было ни объявленій, ни приглашеній газетныхъ, какъ это часто дѣлается, но народу собралось такое множество, что не только церковь обширная была наполнена до тѣсноты, но весь погостъ около церкви, даже и прилегающія улицы переполнены народомъ: праздникъ совершился блестящій. Нужно ли прибавлять къ этому, что всѣ расходы по сему случаю усердный староста принялъ на свой счетъ?

Ризница церковная доселѣ помѣщалась въ двухъ большихъ шкафахъ, стоящихъ въ трапезной церкви у западной стѣны, что было весьма неудобно и стѣснительно не только для ризницы, но и для церкви. Въ настоящее время, это неудобство устранено. Въ 1871 году, съ разрѣшенія начальства, для ризницы отдѣлено особое мѣсто на восточной сторонѣ между олтарями къ западной стѣнѣ холодной церкви длиною 5, шириною 10 ар., въ два этажа.

При этой перестройкѣ ризницы признано весьма удобнымъ и благовременнымъ украсить трапезную церковь приличнымъ стѣннымъ писаніемъ, и написаны живописныя священныя изображенія историческія, на стѣнахъ 24 и въ сводахъ 12, всего тридцать шесть картинъ, съ необходимыми между ними орнаментами и съ приличными подъ ними надписями. Всѣ видѣвшіе и видящіе живопись относятся о ней съ похвалою. Работы произведены художникомъ Николаемъ Васильевымъ

Федоровымъ. За работы заплачено 3200 руб. Да устройство ризницы съ матеріаломъ стоило до 1000 р. Деньги употреблены церковныя.

Въ 1872 году дома священно и церковнослужителей, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, куплены въ собственность церкви по слѣдующимъ цѣнамъ:

Домъ настоятеля, состоящій изъ 2-хъ флиг.	4,500 р.
„ діакона.	3,300 „
„ пономаря.	4,500 „
Всего....	12,300 р.

Дьячекъ не пожелалъ продать, а оставилъ домъ за собою.

Въ 1873 году было въ семь храмѣ особое торжество, устроенное церковнымъ старостою съ прихожанами, по случаю совершившагося пятидесятилѣтняго служенія въ священствѣ настоятеля храма протоіерея І. Благовѣщенскаго. 8 числа ноября внимательный и снисходительный архипастырь, высокопреосвященнѣйшій митрополитъ московскій Иннокентій, почтилъ юбиляра выше его заслугъ: благосклонно принялъ прошеніе старосты и прихожанъ и лично совершилъ священнослуженіе въ семь храмѣ: посѣтилъ послѣ литургіи юбиляра, потомъ въ домѣ усерднаго старосты удостоилъ принять обѣденную трапезу. Это торжество описано въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ того года (№ 47) и перепечатано въ отдѣльномъ отискѣ, который приложенъ къ церковной лѣтописи; объ немъ сказано кратко и въ Душеполезномъ Чтеніи того года въ послѣдней книжкѣ. Описать все торжество будетъ обширно, а сказать только можно: 1) юбиляръ, по представленію владыки, отъ Святѣйшаго Синода награжденъ въ семь служеніи палицею, съ возглашеніемъ и съ пѣніемъ на клиросѣ: „аксіосѣ“; 2) въ храмѣ какъ старостою, такъ и нѣкоторыми изъ духовныхъ лицъ, высказано нѣсколько привѣтствій, причемъ председателемъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія поднесенъ ему дипломъ на званіе почетнаго члена общества; 3) и во время трапезы высказано нѣсколько привѣтствій, и на все это виновникъ праздника отвѣчалъ благодарными слезами.

Итакъ съ 1812 года по настоящее время въ семь храмѣ было шесть архіерейскихъ служеній, два епископскихъ и четыре митрополитскихъ, именно:

1814. Освященіе престола Преображенія Господня совершилъ епископъ дмитровскій, викарій московскій, Августинъ.

1840. Придѣльный престолъ святителя Николая освящаль епископъ дмитровскій, викарій московскій, Виталій.

1841. Придѣльный престолъ Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости освящаль митрополитъ московскій Филаретъ.

1849. Отпѣвалъ купца М. И. Крашенинникова (о коемъ будетъ сказано) онъ же, митрополитъ московскій Филаретъ.

1869. Въ праздникъ Преображенія Господня совершалъ литургію высокопреосвященнѣйшій митрополитъ московскій Иннокентій.

1873. Онъ же, высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Иннокентій, священнодѣйствовалъ по случаю юбилея настоятеля храма.

Прот. І. Благовѣщенскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Внутреннее обозрѣніе.

Окончивши курсъ въ виѣанской семинаріи въ 1848 году, — Михаилъ Васильевичъ Львовъ назначенъ былъ учителемъ въ Звенигородское духовное училище; но по горестнымъ обстоятельствамъ смерти родителей и оставшагося безпомощнаго, состоящаго изъ пяти человекъ, семейства, долженъ былъ отказаться отъ сей должности и до пріисканія жениха къ сиротѣ и до устройства оной поступить на отцовское мѣсто во дьячка къ Троицкому собору города Клина. По устройствѣ сироты, сестры своей, онъ поступилъ въ село Назарьево, Звенигородскаго уѣзда, и 12 марта 1850 года принялъ благодать священства, чрезъ рукоположеніе святителя, почившаго высокопреосвященнѣйшаго Филарета, и тогда же до полученія священнической грамоты переведенъ на настоящее, въ село Спасъ-Заулки, мѣсто. Определенъ былъ наставникомъ приходскаго училища, сего же года апрѣля 12 дня, и проходилъ оную должность до настоящаго времени. За подвигъ призрѣнія и обращеніе раскольника награжденъ набедренникомъ 1857 года января 24 дня. Имѣетъ наперсный крестъ въ память севастопольской войны. За честное служеніе во священствѣ и за труды по званію наставника сельскаго приходскаго училища преподано благословеніе Святѣйшаго Синода 1861 года іюня 23 дня. Утвержденъ былъ общимъ духовникомъ по вѣдомству мѣстнаго благочинія 1865 года, февраля 10 дня. Определенъ былъ депутатомъ марта мѣсяца 5 дня. За особенную заботливость о внѣшнемъ и внутреннемъ благолѣпії храма и о нравственномъ преуспѣянїи своихъ прихожанъ всемилостивѣйше пожалованъ бархатною фіалетовою скуфьею 1868 года апрѣля 18 дня. Определенъ исправляющимъ должность благочиннаго 1872 года августа 9 дня. За долговременное и честное служеніе во священствѣ, за успѣшное преподаваніе Закона Божія и обученіе дѣтей грамотности, за прохожденіе должностей депутата и общаго духовника по вѣдомству, всемилостивѣйше пожалованъ бархатною фіалетовою камилавкою, 1874 года марта 30 дня. Сему то достопочтеннѣйшему отцу Михаилу подвѣдомое духовенство пожелало исходатайствовать предъ епархіальнымъ начальствомъ благословеніе на празднованіе 25-лѣтняго юбилея, но только архипастырское разрѣшеніе на сіе послѣдовало послѣ 12 марта, и указъ изъ московской духовной консисторіи полученъ уже предъ днями страстной седмицы, почему празднованіе отложено было, и совершено уже 5 мая. Вотъ какъ происходило самое празднованіе. Наканунѣ 5 мая собрались ко всеобщему бдѣнію сосѣдніе священники и многіе изъ прихожанъ, всеобщее бдѣніе совершалъ самъ достопочтеннѣйшій іерей Михаилъ. Послѣ каанізмъ, посреднѣ храма, на уготованномъ аналогіи положена была икона, съ изображеніемъ вседержителя Господа и преподобнаго отца Михаила и св. Григорія Двоеслова. Духовникъ отецъ Петръ прочиталъ молитву на освященіе иконы и окропилъ оную святою водою. Величаніе было пѣто преподобному Михаилу и святителю Григорію. По окончаніи всеобщаго бдѣнія отслуженъ былъ мо-

лебенъ Преображенію Господню и читанъ былъ акаѳистъ Сладчайшему Иисусу. Утромъ 5 числа къ литургіи собралось прихожанъ очень много; литургія началась въ 10 часовъ и совершена была самымъ достопочтеннѣйшимъ іереемъ отцемъ благочиннымъ Михаиломъ, съ подвѣдомыми ему священнослужителями; на великихъ эктеніяхъ возносима была молитва о здравіи и спасеніи честнѣйшаго іерея Михаила, на сугубой эктеніи троекратное Господи помилуй пропѣто было въ олтарѣ священнослужителями. Въмѣсто причастнаго стиха, священникомъ погоста Николо-плотникова о. Мазуровымъ было сказано приличное случаю слово.

По окончаніи литургіи юбиляръ съ духовенствомъ вышли изъ олтаря и стали за амвономъ. Духовникъ отецъ Петръ, съ иконою въ рукахъ сталъ по одну сторону царскихъ вратъ, а по другую отецъ Θεодоръ²⁾, который, обратясь къ юбиляру, сказалъ слѣдующую краткую рѣчь:

Многоуважаемый нашъ отецъ благочинный Михаилъ Васильевичъ!

25 лѣтъ слишкомъ тому назадъ, какъ Господь Богъ, чрезъ рукоположеніе святительское даровалъ тебѣ благодать Святаго Духа на совершеніе св. таинъ И благодать Божія не тща въ тебѣ, она тобою возгрѣта. Твое честное служеніе во священствѣ, твоя любовь къ миролюбію и порядку, какъ начальника, твое милосердіе къ бѣднымъ, снискали тебѣ нашу любовь и преданность; доказательствомъ этого служитъ то, что мы, съ разрѣшенія и благословенія нашего архипастыря, приносимъ тебѣ въ даръ изображеніе всесвятѣйшаго великаго архіерея Господа и Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, и угодниковъ Божіихъ, соименнаго тебѣ преподобнаго Михаила Клопскаго и святителя Григорія Двоеслова, память коего празднуется въ день, въ который ты получилъ благодать священства, дабы они ходатайствовали за тебя предъ престоломъ царя небеснаго. Приими же отъ насъ сію святую икону, каковая будетъ служить залогомъ любви между тобою и нами во все время твоего начальническаго попеченія о насъ, и навсегда; и мы въ духѣ любви вознесемъ теплую молитву ко всевышнему Творцу и предстоящимъ предъ нимъ угодникамъ, дабы и они, вмѣстѣ съ нами, помолили Подателя жизни о томъ, чтобы Онъ продлилъ твою жизнь и благословилъ твое служеніе на многія лѣта!—Тотчасъ послѣ сего поднесена была икона о. Михаилу, который положилъ три поклона предъ образомъ, принялъ и, приложась къ ней, сказалъ: Сія св. икона, даруемая мнѣ вами, отцы и братія, въ память столь великаго для меня дня, да будетъ залогомъ отъ нынѣ и навсегда, искренней любви между вами и мною. Затѣмъ икона поставлена на аналогій и совершенно было благодарственное Господу Богу молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. По окончаніи молебна провозглашено многолѣтіе августѣйшему дому, высокопреосвященнѣйшему Иннокентію и преосвященному Леониду, юбиляру, всему освященному собору и всемъ православнымъ христіанамъ.

Когда духовенство и прихожане привѣтствовали юбиляра съ торжественнымъ для него днемъ, пѣвчіе пѣли концертъ: «вси языцы восплещите руками». Затѣмъ, въ преднесеніи иконы, духовенство и нѣкоторые изъ прихожанъ отправились въ домъ юбиляра съ пѣніемъ тропаря Преоб-

раженію Господню. Въ домѣ отслуженъ молебенъ Казанской Божіей Матери и преподобному Михаилу. Священникъ С. Смиренскій сказалъ слѣдующую рѣчь.

Ваше высокоблагословеніе, многоуважаемый о. благочинный Михаилъ Васильевичъ!

Исполнилось уже 25 лѣтъ съ того времени, какъ вы, чрезъ рукоположеніе святительское, воспріали божественную благодать священства! И вотъ нынѣ мы, священно-церковнослужители, признательные и высокоцѣнящіе ваше ревностное и честное служеніе церкви и обществу, по влеченію своихъ сердець собрались привѣтствовать васъ съ онимъ, не какъ только пастыря вѣрнной вамъ церкви, но и какъ своего ближайшаго руководителя и начальника; вознесли мы усердныя молитвы свои къ престолу Всевышняго о здравіи и благоденствіи вашемъ, будемъ и всегда молиться о васъ. Не осмѣливаясь хвалить васъ за вашу прошедшую и настоящую дѣятельность церкви и обществу, мы не можемъ остаться на столько равнодушными, чтобы не благодарить васъ за ваши отношенія къ намъ, какъ къ подчиненнымъ. Въ нашей церковной практикѣ и общественной жизни встрѣчаются нерѣдко вопросы и недоумѣнія, за рѣшеніемъ которыхъ прибѣгали къ вамъ, какъ къ ближайшему руководителю нашему, и вы всегда благодушно снисходя немощамъ нашимъ, давали намъ разумные совѣты. Итакъ благодаримъ васъ за вашу любовь къ намъ, а также благодаримъ за ваше пріятное и ласковое обращеніе съ нами, за вашу снисходительность, а иногда и терпѣніе. При многообразныхъ заботахъ семейныхъ, вы въ продолженіе сего періода вашей жизни несли, кромѣ обязанностей пастырскихъ, и другія общественныя обязанности, возлагаемыя на васъ высшимъ начальствомъ, вы не тяготились оними, а при помощи Божіей всегда ревностно и аккуратно исполняли онія; это служитъ намъ примѣромъ, побуждаетъ и насъ подражать вамъ въ исполненіи лежащихъ на насъ обязанностей.

Выражая сіи чувства признательности предъ вами, мы желаемъ и просимъ васъ и впредь быть въ отношеніи къ намъ такимъ же добрымъ и благопопечительнымъ начальникомъ. Въ знакъ нашей признательности и благодарности къ вамъ, нами поднесенная вамъ св. икона да будетъ выраженіемъ союза между вами и нами, собратіями вашими и на будущее время.

Послѣ сего, депутаты отъ прихожанъ поднесли юбиляру хлѣбъ-соль. О. Михаилъ изъявилъ свою признательность къ прихожанамъ и всему духовенству за ихъ любовь и вниманіе къ нему, пригласилъ всѣхъ къ семейному обѣду. Въ концѣ обѣда сказано было многолѣтіе высокопреосвященнѣйшему Иннокентію и преосвященному Леониду, потомъ юбиляру съ семействомъ его. Въ промежутокъ многолѣтія, пѣвчіе пѣли концертъ: „Хвалите Бога во святыхъ Его“. По окончаніи обѣда всеми пропѣтъ былъ гимнъ „Боже царя храни“! Тѣмъ и окончено было празднованіе юбилея достопочтеннѣйшаго о. благочиннаго, Михаила Васильевича Львова!

Клинскаго уѣзда, Успенской, села Завидова, церкви священникъ Θεодоръ Васильевъ.

²⁾ Села Завидова священникъ Величинъ.

Извѣстія и замѣтки.

На дняхъ секретаремъ Петербургскаго Отдѣла Общества любителей духовнаго просвѣщенія получено отъ д-ра Деллингера письмо слѣдующаго содержанія:

„Многоуважаемый господинъ секретарь,—Согласно выраженному вами*) желанію, мы созываемъ конференцію (въ Боннѣ) 16-го августа**). Намъ увѣдомляютъ изъ Константинополя, что на конференцію придутъ три депутата отъ патриархіи. Для насъ было бы въ высшей степени желательно, чтобы черезъ ваше посредство***) сочлены и другихъ восточныхъ церквей согласились принять участіе въ нашихъ переговорахъ. На этотъ разъ главнымъ предметомъ разсужденій будетъ, конечно, догматъ объ исхожденіи Св. Духа, и я дѣйствительно надѣюсь, что мы придемъ къ соглашенію удовлетворительному для обѣихъ сторонъ, если только и вы (православные) и мы будемъ имѣть въ виду необходимое различіе между богословскими умозрѣніями (theologische Speculationen) и ученіемъ церкви, и если и вы и мы будемъ твердо стоять на почвѣ отцовъ церкви, а не богослововъ позднѣйшаго времени заботящихся лишь о спорахъ и побѣдахъ“.

„Какое было бы торжество еслибъ это намъ удалось!

„Еслибы вы и ваши друзья восточнаго исповѣданія пожелали предложить на обсужденіе конференціи еще нѣкоторые вопросы, то прошу васъ объ томъ меня уведомить. Мы съ своей стороны предложимъ нѣсколько тезисовъ, рассчитанныхъ на англійскую и американскую церковь. Тезисы эти мы вамъ сообщимъ, какъ только они будутъ редижированы. Примите etc....“

Высокопреосвященный Михаилъ, митрополитъ сербскій уведомилъ секретаря Петербургскаго отдѣла Общества объ отправленіи на Боннскую конференцію одного архимандрита знающаго нѣмецкій языкъ. Отъ Румынскаго Синода вѣстей пока еще не имѣется.

Секта немояковъ или немолвяковъ открылась на югѣ Россіи и начала становиться извѣстною съ 1845 года въ Одессѣ. Она выродилась изъ духоборческой секты и составляетъ весьма важный расколъ въ самомъ духоборствѣ. Сущность ученія немояковъ или немолвяковъ состоитъ въ томъ, что они, какъ самое названіе ихъ показываетъ, не молятся Богу, не молвятъ, не произносятъ, не читаютъ никакихъ молитвъ, не признаютъ, вопреки духоборцамъ, ни внутренняго, ни внѣшняго богопоклоненія. Какъ духоборцы, вырывая изъ евангелія слова: „ты, егда молишия, вниди въ клѣтъ твою, и затворивъ двери твои, помолися Отцу твоему въ тайнѣ (Матѣ. VI, 6) духомъ и истиною“ (Іоан. IV, 23), ложно основываютъ на нихъ свое внутреннее поклоненіе, отвергая внѣшнее, такъ и немояки злоупотребляютъ изреченіемъ Иисуса Христа: «молящеся, не лишше глаголите, яко же язычницы, мнятъ бо, яко во многоглаголаніи своемъ услышаны будутъ. Не подобитеся убо имъ, вѣсть бо Отецъ вашъ небесный, ихъ же требуете, прежде прошенія вашего (Матѣ. VI, 7—8). Немолвяки го-

ворятъ: худое дѣло уподобляться язычникамъ, произносить или читать языкомъ какія либо молитвы дома, или въ собраніяхъ, во многоглаголаніи бо нѣсть спасенія. Да и умомъ не для чего молиться Богу—это дѣло излишнее и бесполезное, ибо вѣсть Отецъ небесный, безъ нашего прошенія, въ чемъ мы имѣемъ нужду. Секта немояковъ тайно растетъ и дѣйствуетъ подобно древнимъ своимъ предшественникамъ—цельникамъ, жившимъ въ ущельяхъ и сокровенныхъ мѣстахъ; послѣдователи этой секты стараются скрываться отъ всѣхъ, даже тѣхъ, кто къ нимъ принадлежитъ.

Въ средѣ петербургскаго духовенства, какъ намъ передаютъ, есть предположеніе, чрезъ добровольную подписку между духовными лицами, образовать капиталъ, на который открыть въ городѣ женскую гимназію исключительно для дѣвицъ духовнаго званія. Первоначальное помѣщеніе гимназіи не потребуетъ особаго зданія, такъ какъ можетъ быть помѣщено въ одномъ изъ городскихъ церковныхъ домовъ; собранный же по подпискѣ капиталъ пойдетъ на обзаведеніе гимназіи мебелью, учебными пособиями и друг. предметами, а также на наемъ учителей и преподавателей. Плата за обученіе въ этой гимназіи будетъ сравнительно меньше, чѣмъ въ другихъ петербургскихъ женскихъ гимназіяхъ.

По свѣдѣніямъ *Русск. Мира*, въ средѣ петербургскаго благаго духовенства возбужденъ, по почину одного изъ его членовъ, вопросъ объ устройствѣ, для доставленія духовнымъ лицамъ возможности къ обмѣну между собою мыслей, духовнаго собранія, въ которомъ, между прочимъ, устраивались бы чтенія и бесѣды по богословскимъ и религиознымъ вопросамъ.

Новое Время сообщаетъ, что при ученномъ комитетѣ министерства народнаго просвѣщенія образовывается особая коммиссія изъ нѣсколькихъ членовъ комитета, съ спеціальною цѣлію пересмотра какъ прежде, такъ и вновь изданныхъ учебныхъ пособій, а также программъ преподаванія предметовъ какъ въ среднихъ, такъ и низшихъ учебныхъ заведеніяхъ, подвѣдомственныхъ этому министерству. На обязанность коммисіи будетъ возложено составленіе одной общей программы для каждаго рода учебныхъ заведеній, а также заключенія о наиболѣе достигающихъ цѣли пособіяхъ при обученіи. Труды и заключенія этой коммисіи, по одобреніи комитетомъ, будутъ опубликованы во всеобщее свѣдѣніе, и на основаніи ихъ, какъ слышно, введутся въ гимназіяхъ, прогимназіяхъ, уѣздныхъ училищахъ и начальныхъ школахъ новыя программы преподаванія предметовъ.

— Недавно въ Парижѣ, въ одной первоначальной школѣ, производился опытъ новаго способа обученія чтенію, изобрѣтеннаго Толлуа. Деревянный ящикъ, раздѣленный на извѣстное число отдѣленій, въ каждомъ изъ отдѣленій имѣлъ одну букву, знакъ или цифру. Каждому ученику дается по одному такому ящику; подобный же ящикъ, но большаго размѣра, находится въ рукахъ преподавателя. Преподаватель начинаетъ съ того, что выговариваетъ букву а, вынимаетъ ее изъ отдѣленія и показываетъ ее ученикамъ. Всякій ученикъ дѣлаетъ то же самое и кладетъ

*) Отъ имени Общества.

**) Срокъ созыва конференціи измѣненъ. Начало конференціи назначено 12-го авг. нов. ст., т. е. 31-го іюля нашего.

***) Т. е. чрезъ посредство Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія.

назначенную букву на крышку ящика, который вмѣстѣ съ тѣмъ служить попитромъ. Этотъ способъ походить на работу наборщиковъ. Онъ имѣетъ ту заслугу, что заставляетъ дѣтей быть внимательными, такъ какъ руки и голова учениковъ никогда не остаются незанятыми. Говорятъ, что первые результаты примѣненія этой системы оказались удовлетворительными. Послѣ двухдневнаго опыта, дѣти совершенно незнавшіе азбуки выучили ее.

Въ „Русскомъ Мирѣ“ сообщаютъ, что однимъ изъ членовъ нашего духовенства представляется на разсмотрѣніе духовнаго вѣдомства записка о мѣрахъ къ уничтоженію злоупотребленій сборомъ подавій на монастыри и храмы. Съ этою цѣлю онъ предлагаетъ, воспретивъ окончательно посылку сборщиковъ, учредить особое общество, которое, по заявленіямъ ему монастырей и храмовъ о ихъ нуждѣ, принимало бы на себя сборъ для нихъ пожертвованій, для чего это общество могло бы: а) разсылать домо-владѣльцамъ, управляющимъ домами и содержателямъ гостинницъ и трактирныхъ заведеній особые листки для сбора пожертвованій между квартирантами домовъ и постояльцами и посетителями гостинницъ и трактировъ; б) раздавать подобные же листки благонадежнымъ лицамъ, которыя изъявляютъ желаніе заниматься сборомъ пожертвованій по домамъ; в) выставлять на видныхъ пунктахъ улицъ и въ мѣстахъ многочисленныхъ собраній кружки съ надписью, на какой храмъ или монастырь предназначаются опускаемые въ кружку пожертвованія и по какому случаю они собираются.

— Въ *Современныя Извѣстія* пишутъ изъ Сергіев. посада: 11-го мая, въ воскресенье, въ церкви при московской духовной академіи совершена была литургія, вся на греческомъ языкѣ. Богослуженіе совершалъ профессоръ академіи, архимандритъ Михаилъ, въ сослуженіи одного грека-священника и нѣкоторыхъ изъ студентовъ академіи-священниковъ; въ служеніи участвовали два діакона: одинъ грекъ, а другой мѣстный іеродіаконъ Сергіевской лавры. На клиросахъ пѣли студенты по греческимъ нотамъ. Богослуженіе шло весьма торжественно; пѣніе было въ высшей степени стройное. Такъ какъ греческая литургія въ нашихъ краяхъ есть нѣчто необыкновенное, то народъ, прослышавшій объ этомъ какимъ-то образомъ заранѣе, во множествѣ пришелъ въ церковь. Не говорю уже о томъ, что посадская аристократія почти вся была въ академической церкви; даже простой народъ всячески стремился проникнуть поближе къ церкви, чтобы, по выраженію его, „хоть однимъ ушкомъ послушать не русскую обѣдню“. Такъ какъ вмѣстительность храма очень ограничена, то народъ довольствовался тѣмъ, что стоялъ въ академическихъ корридорахъ.

Библиографія.

Въ недавнемъ времени, священникомъ П. А. Ансеровымъ изданы 4 выпуска о Богослуженіи православной церкви съ общепонятнымъ текстомъ и 95-ю рисунками и картинами. Цѣль изданія, какъ говоритъ авторъ въ предисловіи, состоитъ въ томъ, чтобы облегчить для дѣтей трудъ изученія церковнаго богослуженія и дать возможность всякому,

безъ научнаго изученія съ возможною полнотою ознакомиться съ богослуженіемъ.

Дѣйствительно въ послѣднее время много издается учебниковъ по богослуженію нашей церкви, но къ сожалѣнію, не многіе могутъ быть употреблены въ училищахъ съ надлежащею пользою. Въ однихъ учебникахъ ученіе о богослуженіи излагается съ такою подробностію, что учащіеся не имѣютъ ни времени, ни достаточной подготовки, чтобы усвоить оное въ такомъ объемѣ; въ другихъ же напротивъ, это ученіе излагается до того сжато, что учащіеся не въ состояніи и при устныхъ объясненіяхъ учителя надлежащимъ образомъ усвоить смыслъ онаго, и потому большею частію ограничиваются механическимъ заучиваніемъ преподаваемаго. Авторъ указаннаго нами учебника, при составленіи онаго, видимо держался середины, т. е. старался изложить ученіе безъ излишнихъ подробностей, полно и обстоятельно, а главное съ приложеніемъ къ жизни, такъ чтобы учащіеся могли сознательно присутствовать при томъ или другомъ священнодѣйствіи. Учебникъ изложенъ въ вопросахъ и отвѣтахъ, что, по нашему мнѣнію, можетъ весьма облегчить трудъ изученія церковнаго богослуженія для учащихся. А для того, чтобы болѣе уяснить для нихъ понятіе о томъ и другомъ предметѣ и глубже запечатлѣть оное въ ихъ памяти, авторъ въ самомъ текстѣ учебника помѣтилъ значительное число рисунковъ, сдѣланныхъ очень тщательно. Вообще учебникъ о богослуженіи православной церкви составляетъ очень полезное руководство для народныхъ школъ, а равно какъ необходимую книгу для училищныхъ библиотекъ.

Отъ ректора Московской семинаріи.

Выдача классныхъ окладовъ въ канцеляріи семинарскаго правленія начнется съ 2-го числа будущаго іюля.

Отъ совѣта Братства св. равноапостольной Маріи.

Совѣтъ доводитъ до свѣдѣнія духовенства московской епархіи, что въ августѣ мѣсяцѣ настоящаго учебнаго года открывается нѣсколько вакансій въ младшемъ классѣ Женской учительской семинаріи. Желаящіе помѣтить своихъ дочерей на означенныя стипендіи должны подать о семъ прошенія не позже августа въ совѣтъ Братства. Возрастъ для поступленія не моложе 15 лѣтъ. Программа для поступленія помѣщается ниже. Приемный экзаменъ имѣетъ быть послѣ 15-го августа.

Учебная программа для поступленія въ 1-й классъ женской учительской семинаріи, на 2-й годъ.

1) *Законъ Божій*: объясненіе молитвъ по учебнику „Уроки по Закону Божію“ изд. московскаго комитета грамотности. Священная Исторія Вѣтхаго Завѣта, учебникъ „Попова.“ Объясненіе евангелія отъ *Матвея*.

2) *Русскій языкъ*. Бѣглое чтеніе, пересказъ прочитаннаго, дѣленіе статьи на части: главныя и второстепенныя. Письменное изложеніе выученныхъ или разобранныхъ статей. Знаніе наизусть 10-ти стихотвореній и 5 небольшихъ отрывковъ прозы. Безукоризненное списываніе съ книги. *Пособіе Николенко, 4-я часть.*

Грамматика: простое и сложное предложеніе. Поверхностное знакомство съ частями рѣчи. Части слова—звукъ, буква, слогъ. Корень, окончаніе, приставка.

Грамматика *Бунакова* 1-й курсъ или *Тихомирова* (для народныхъ школъ).

Правила правописанія. Азбука правописанія. *Тихомирова*.

3) *Ариѳметика*. Простыя и именованныя числа, умственные и письменныя числа. Составленіе плана задачъ и изложеніе рѣшенія строками.

Задачники: *Малинина* и *Буренина*.

„ *Евтушевскаго* 1-я часть.

4) *Географія*. Общее обозрѣніе. *Смирновъ*, 1-я часть.

Математическая географія (подробнѣе).

Никитинъ (отчизновѣдѣніе Москвы).

Семеновъ 1-й годъ.

5) *Естественная Исторія*. Отдѣлы млекопитающихъ, птицъ и рыбъ. Насѣкомые: кузнечикъ, стрекоза, май мей жугъ, жужелица, бабочка многоцвѣтница.

Зоологія: *Сентъ-Иллера*.

6) *Всеобщая исторія*: Египетъ, Персы, Греція, Римъ, Германцы.

Учебники: *Берте* или *Пловайскаго* (для младшаго возраста).

Отъ Общества для распространенія Св. Писанія въ Россіи.

Постановленіемъ общаго собранія дѣйствительныхъ членовъ *Общества для распространенія св. Писанія въ Россіи*, состоявшимся 15 марта сего 1875 года опредѣлено: на будущее, начиная съ 1875 года, время въ отчетахъ Общества подробно печатать о всѣхъ пожертвованіяхъ и членскихъ взносахъ съ поименованіемъ лицъ, сдѣлавшихъ свои членскіе взносы или пожертвованія, если эти лица не желаютъ остаться неизвѣстными.

О такомъ опредѣленіи собранія Правленіе Общества долгомъ считаетъ сообщить гг. членамъ для свѣдѣнія, при совокупляя къ сему покорнѣйшую просьбу къ тѣмъ изъ нихъ, кои имѣютъ сборныя книжки, доставлять оныя въ Правленіе не позже декабря мѣсяца текущаго года.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Напечатаны 4 выпуска о Богослуженіи православной церкви съ общепонятнымъ текстомъ и съ 95 рисунками и картинами. Въ числѣ картинъ помѣщены при 3 выпускѣ картины малаго входа, пѣнія трисвятаго и великаго входа, совершаемыхъ при архіерейскомъ служеніи; при 4 выпускѣ—картины муроваренія, постриженія въ монашество, водосвященіе, освященіе храма и проч. Цѣль изданія сего состоитъ въ томъ, чтобы облегчить для дѣтей трудъ изученія церковнаго Богослуженія и дать возможность всякому, безъ научнаго изученія, ознакомиться съ Богослуженіемъ съ возможною полнотою.

Продаются у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и у автора священника Москов. Александроневской, при Мѣщанскомъ училищѣ церкви, Павла, А. Ансеровъ. Цѣна 1 вып. 20 коп. (напечатана 2 изданія), 2—35, 3—40 и 4—40 коп. Иногородные, выписывающіе отъ автора отъ 1 до 5 экземпляровъ въ 4 вып., прилагаютъ за пересылку 50 коп., отъ 5 до 50—75 коп., выписывающіе 100 и болѣе экзем. за пересылку не прилагаютъ. Книгопродавцамъ и учебнымъ заведеніямъ дѣляется уступка 20%.

При семъ прилагается 17-й № официалаго отдѣла.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографіи «Современныхъ Извѣстій»
Знаменка, Ваганьковскій переул., д. Игнатьевой.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.

Приглашеніе въ полугодовой подпискѣ на ежедневную газету «Новости» въ 1875 году.

Читающая публика успѣла достаточно ознакомиться съ газетою „*Новости*“ и ея новой редакціей. Съ переходомъ „*Новостей*“ къ настоящему издателю, не представляется надобности прибѣгать къ рекламамъ. Довольно сказать, что за подписную цѣну для городскихъ подписчиковъ—*восемь*, и иногородныхъ—*девять* руб. въ годъ, публика получаетъ ежедневную газету съ обширнымъ и разнообразнымъ содержаніемъ, въ коей помѣщаются телеграммы, политическія свѣдѣнія, биржевые курсы, рассказы, библиографія, обзоръ общественной жизни и проч. и проч. Въ особенности редакция обратила вниманіе на то, чтобы сдѣлать какъ можно болѣе полнымъ отдѣлъ *Новости дня*, въ которомъ сосредоточены свѣдѣнія о явленіяхъ общественной жизни, не только въ Россіи, но и за границею. Она намѣревается въ будущемъ полугодіи предложить публикѣ въ фельетонѣ газеты нѣсколько интересныхъ романовъ. Съ начала же іюля появятся не лишеныя интереса „*Записки русскаго моряка у Шамилъ*“, былъ въ двухъ томахъ, въ 4-хъ частяхъ, а также появится прод. 2-й части романа „*Въ Новомъ Свѣтѣ*“ Муромскаго (псевдонимъ *). Кроме того будутъ помѣщаемы еженедѣльно слѣдующіе фельетоны: *Замѣтки изъ общественной жизни*, *Правинціальная летопись*, *Иностранная летопись*, и *Журналистика* (т. е. обзоръ журналовъ, выходящихъ въ Петербургѣ и Москвѣ). Редакция, впрочемъ, можетъ обѣщать только одно, что она не остановится на пути улучшенія содержанія газеты „*Новости*“, которая при новомъ издателѣ успѣла уже въ значительной степени приобрѣсти довѣріе и расположеніе публики.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой на 6 мѣсяцевъ 5 р. — к.

„ пересылкой — „ 6 „ — „

„ доставкой на 3 мѣсяца 2 „ 80 „

„ пересылкой — „ 3 „ — „

Подписка принимается: 1) Въ С.-Петербургѣ, кромѣ *главной* конторы „*Новостей*“, въ книжномъ магазинѣ *Базунова*, у Казанскаго моста, д. Ольхина. 2) Въ Москвѣ у *Соловьева*.

Въ С.-Петербурѣ, у *Кораблева* и *Сирякова* продаются:

Полное собраніе поученій прот. Родіона Путятина, съ его портретомъ. Ц. 2 р.

Новая скрижаль, арх. Веніамина. Ц. 2 р.

Катихизическія бесѣды, Нордова. Ц. 1 р.

Бесѣды въ воспоминаніе священныхъ событій, его же. Ц. 75 к.

Вѣра и наука, или согласіе христіанскихъ истинъ съ новѣйшими открытіями науки. Ц. 1 р.

Отвѣты на главнѣйшія возраженія противъ вѣры истинной. Ц. 50 к.

Новыя поученія прот. Романова. Ц. 50 к.

26 словъ о томъ, что не вино вино, а укоризненно-пьянство. Ц. 40 к.

Нравственное ученіе Исаака Сиріна. Ц. 50 к.